

# 公共服务设施加紧修复

## 涿州受灾一线采访见闻

□新华社记者 张涛 秦婧

受暴雨洪涝灾害影响,涿州市养老机构、医疗机构、学校等公共服务设施不同程度受损。记者日前走访发现,这些公共服务设施修复工作正在加紧进行。

涿州市大石桥村,北拒马河穿村而过,涿州市中心敬老院坐落于河畔。74岁的臧凤玲老人正和工作人员一起打扫房间。提起刚刚经历的这场洪灾,臧凤玲连连说:“因为避险及时,没受伤、没饿着,院里照顾得挺好。”

“这里有118位老人,洪水来之前,我们把住在一楼的老人都转移到了二楼和三楼,32名工作人员都留在院里照顾老人。”涿州市中心敬老院院长李大庆说,敬老院有防汛预案,提前采购了防汛装备和生活物资。虽然有一段时间与外界联系不便,但老人们的日常生活一直都有保障。目前,院里清淤已经完工,正在检查修缮受损的房屋。

“大娘,回去后伤口要保持清洁,别沾水,3天以后过来换药。”在涿州市码头镇中心卫生院,医生吴文斌一边给村民闫莲换药一边叮嘱注意事项。

码头镇位于涿州市东北部,是受灾最严重的乡镇之一。码头镇中心卫生院承担着周边21个村、1.6万多名群众的就医用药。受灾后,医务人员转移到涿州市第三中学安置点,就



在涿州市中心敬老院,工作人员正在对新安装的净水设备进行调试。

新华社发 姚琳 摄

地成立医疗小组,为安置点的受灾群众看病。退水后,一部分医务人员回到中心卫生院清淤,在院里搭起简易棚,开设了内科、外科、儿科3个临时门诊,保障未受灾群众的正常就医和疫苗接种。8月9日,中心卫生院重新开诊,目前30多名医护人员每天24小时轮班值守,已累计接诊600余人次。

码头镇中心卫生院院长闫松说,中心卫生院地下室和一楼全被洪水

淹了,部分医疗设备受损。另有下辖的8个村卫生室进了水,但都想尽办法成立了临时就医点,开展基本诊疗。他们还组建了一支医疗巡诊小分队,走村串户为返回家园的受灾群众义诊,免费发放常用药品。

在涿州市高新区学校筑梦楼实验室,工人们正在对受损墙面进行粉刷,经过多次消杀的干净桌椅摆放在室外晾晒。

“8月5日,全体教师取消休假返

回学校,与家长志愿者组成500余人的救援队伍,一起进行校园清淤。8月15日清淤完成后,老师们‘转战’室内,清理受损墙面……”高新区学校校长季海峰说。

涿州市高新区学校位于涿州经济开发区,于2018年建成并投入使用,为九年一贯制学校,共有5栋教学楼,可容纳4500名学生。季海峰说,由于学校所处地势低洼,此次受灾较为严重,水位最深时达4米,位于一楼的23个教室和图书馆、实验室、办公室全部被淹。

“目前,专业装修队伍已经进场,预计8月25日前完成所有修复工作。老师们已开始备课,为开学做准备。”季海峰说,这次虽然受灾了,但是他相信,通过大家的努力,校园会慢慢恢复到原来的样子。

洪灾发生后,涿州市把保障民生作为恢复重建的根本出发点和落脚点,加紧修复公共服务设施,满足和改善城乡居民的基本生产生活条件。截至目前,涿州市4家受洪水影响的养老机构水电已恢复,并完成清淤工作,准备启动房屋修缮;涿州市全部医疗卫生机构实现正常接诊;大部分受灾学校已完成清淤和房舍质量鉴定,正加紧整修,确保9月1日如期开学。

(新华社石家庄电)

**半个月清污34.77公里  
涿州主城区管网清淤工作全部完成**

本报讯(记者赵娇莹 路钦淋)“随着东兴北街点位完成清淤检测,我们终于完成了涿州主城区的管网清淤工作!”8月23日,涿州市城市管理综合行政执法局工作人员杨小钢站在轰鸣作响的泵机旁,看着沉积于管道内部的附着物、淤泥、垃圾等杂物被抽出,神情难得有些放松。

从8月8日开始,涿州市城市管理综合行政执法局就全天不间断地对全市10余条主次干道涉水污水管网进行清淤工作。12支队伍,半个多月时间,共清理污水管总长度34.77公里,有效保证了城市下水管网的畅通和城市整洁。

“洪水过后,如果清理不及时,居民生活污水将无法排到管网,甚至会出现污水外溢现象。”杨小钢说,管网清淤工作需要一步步来,从确定施工段落,到封堵、抽水、清淤、检测,事关人民生活,每一步都马虎不得。

“东兴北街长约3公里,我们以相距30米左右的两个端头井盖为一个施工点位进行作业,一点点清理。”前来支援涿州灾后重建的中建八局现场专业工程师邹广野介绍,首先用长约6米的QV潜望镜伸进管道,确定管道内部淤泥量和涉水量,随后让“蛙人”下到管道对施工段两段进行气囊封堵,保证清淤期间不会有污水排入。

“重头戏就是我们的高压清洗吸污车,先把污水抽上来,随后用高压水流把管道内的污泥冲散冲碎,然后再吸上来,这样来回三四遍才能清理干净。”邹广野说。

这还不够。在清理工作完成后,一个头顶摄像头的CCTV管道检测车还要被放进管道内,随着实时传回的画面,工作人员能够看到淤泥清理情况和管道内的破损情况,为下一步工作提供准确的数据支撑。

范阳路范阳桥正常通车、冠云桥正常通车……见证一个接一个路段畅通,杨小钢觉得自己再累也值得,“在大灾大难面前,大家都有自己要做的事,我们的任务就是全力以赴让城市排水系统恢复正常,我们做到了!”

## 河北港口集团秦皇岛海运煤炭交易市场发布,8月16日至22日—— 环渤海动力煤价格指数环比下行1元/吨

价格上行驱动不足。随着港口现货煤价持续下行至整数关口,市场询货开始增多,部分优质低硫煤种报价率先出现小幅上移,带动市场情绪转好,叠加进口煤比价优势明显减弱,部分高卡煤种到岸价格甚至出现倒挂,国内终端采购需求转向外贸市场,使得港口市场价格呈现触底小幅回升态势。但目前市场买盘成交依旧冷清,港口大部分船舶仍是以长协货源转运为主,下游对市场煤采购积极性仍然偏低,市场货盘积极磋商出货,市场信心明显不足。

消费旺季临近尾声,电煤冲高预期落空。现阶段主要流域水电出力外送能力稳定性向好,且后期在华西秋雨影响下,西南地区将进入多雨期,水

电替代效应有望进一步增强。目前沿海电煤日耗已呈现高位回落趋势,区域存煤可用天数被动回升,迎峰度夏耗煤旺季去库幅度有限,整体库存水平仍延续高位。当前下游电厂以长协补库和调整库存结构为主,对市场货源接货心态明显受到抑制,进口煤采购也多集中在远期货盘,客观去库意愿增强。

整体来看,虽然受到港发运利润倒挂以及后市预期悲观的因素影响,货源集港积极性偏弱,主要中转港口库存呈现下降走势,但在需求端的高库存以及政策性能源保供形势下,市场供需基本面依然延续宽松局面,随着度夏耗煤高峰期结束,同时非电行业耗能增量预期仍不乐观的情况下,沿海市场煤价或进

入趋势性回调阶段。

沿海航运市场方面,秦皇岛海运煤炭交易市场发布的海运煤炭运价指数(OCFI)显示,本报告期(2023年8月16日至2023年8月22日),海运煤炭运价先抑后扬。截至2023年8月22日,运价指数收于561.14点,与8月15日相比上行11.38点,涨幅为2.07%。

具体到部分主要船型和航线,8月22日与8月15日相比,秦皇岛至广州航线5-6万吨船舶的煤炭平均运价报25.2元/吨,环比上行0.2元/吨;秦皇岛至上海航线4-5万吨船舶的煤炭平均运价报15.6元/吨,环比上行0.3元/吨;秦皇岛至江阴航线4-5万吨船舶的煤炭平均运价报17.9元/吨,环比上行0.6元/吨。

百姓看联播  
HEBEI NEWS DIGEST

## 塞罕坝的林子又大了

如今林冠下造林正在塞罕坝林场攻关。林冠下造林就是在已经长成的单一树种森林中,插空栽一些其他树种,这样可以增加树种多样性,让人工林更接近自然林。今年,塞罕坝机械林场跟河北农大等高校合作,在千层板分场的落叶松林里种上了白桦树苗。

河北农业大学林学院副教授刘强介绍:“主要采取的这个经营措施就是抚育间伐,调整密度,要不树太密,它们彼此之间会发生竞争,影响彼此各自的生长。有光,它就能够生长,这个地表环境得到改善了之后,种的苗木的生长条件就会变好。”

那为什么要这么麻烦,种一种树不好吗?专家解释,单一树种的人工林,不仅不利于防止病虫害,还不利于防火。而在形成复层混交林后,就可以让整片森林体质更强,减少病害,真正成为动植物的家园,形成更加优良的生态系统。

刘强说,把人工林近自然经营了之后,会提升人工林生态系统的稳定性、抗性。最终目的是营造一个健康、稳定、优质、高效的森林生态系统。

今年林场计划8000亩地块都将采用这种混交造林模式进行种植,随着林冠下造林的不断突破,塞罕坝将用科技创新在茫茫林海中续写“绿色奇迹”。

(记者 曹茜)



## 村里有了“服务综合体”

辛集市旧城镇田庄村村民王露露说:“前两天在村儿里过个十字路口就有一个综合体,取了五百块日常零花钱,挺方便的,以前还得跑好几公里去网点。”

王露露取钱的地方是旧城镇和辛集农商银行合作建成的乡村振兴金融服务综合体。这个综合体是集金融、便民、产业服务于一体的新型助农服务窗口,设置金融服务、农特产品展示、非遗文化展示、直播带货、快递物流5个区域,还利用助农服务终端、助农保险等8款产品给村民提供基础金融、便民惠民等16项服务。一方面把存取钱、办贷款这些金融服务带到村民家门口,另一方面利用当地产业、文化的优势,积极探索助农增收新渠道。

旧城镇是有名的蔬菜之乡,特色农产品丰富多样,韭菜、香椿更称得上是精品蔬菜。王露露夫妇在镇上做蔬菜运输生意,不久前,在综合体办了20万元的“农贷宝”,扩大运输规模;还在直播带货区的直播间上了培训课,以后在这儿的直播间,准备卖自家农产品,增加线上销售收入。

别看这综合体地方不大,到处都能碰撞出智慧的火花,非遗皮贴画、五毒绣文化区吸引了附近20多个村民家门口就业,守着直播间,也准备发展线上业务。

最近河北新闻联播提到了河北农信系统在全省各地加大金融扶持力度的事儿。辛集的这个综合体目前已累计接受金融服务咨询100多人,办理存贷款业务55万元,惠及旧城镇田庄村和周边370多户1000多位村民。

助农服务有特色,农村经济有活力。接下来,当地政府和银行合作准备再建设3个综合体,把乡村振兴金融服务带到更多的村民身边。

(记者 刘晓天)



## 港口“气墩墩”,运煤真环保

一只超大的“气墩墩”,里边全是煤炭,还对环保特别友好。

“气墩墩”是全国单体面积最大的气膜结构条形仓,外层气膜是像吹气球一样吹起来的。来河北港口集团唐山港京唐港区,看看这线条,优雅中带着力量,长度1130米,高度55米。

再看这长相,那叫一个白白胖胖。呆萌中展现着“硬核”担当。就算海边刮大风,仓里面也是没有风的,最大程度抑制了煤炭扬尘污染,实现粉尘零排放。

重点来了,它的储存容量相当可以,目前已经周转了314.3万吨煤炭。陕西、山西、内蒙古的煤炭都在这儿汇聚,再通过海运送到上海、广州、浙江等南方地区。

“北煤南运”能源运输,“气墩墩”功不可没。

煤炭在这里不用经受风吹日晒,水分不会蒸发、雨水不会入侵。

这里边儿还有不少科技感——压差传感器,它的作用就是把数据传到后台,让吹风机自动地运转起来,支撑整个气膜结构的安全稳定,这也是港口自动化、智能化的一个体现。

不仅有“气墩墩”,绿色转型中,唐山港京唐港区累计投资14.22亿元,增加了许多环保设施。

真金白银的投入,换来的是实打实的效果。

河北新闻联播里报道了河北港口集团推动港口绿色高质量发展。

今年1—7月份,从京唐港区下水煤炭达到6408万吨,稳增长背后是为民生和经济运行提供的坚实保障。

(记者 冯立华)

